Bir Tekrarh Permiiasyon Problemi

Muharrem Sahin

Problem (TMO2)

Dairesel bir levhanin bir yizl 6 esit daire
dilimine bélintp her bir dilim, farkli renkte-
ki 4 boyanin biri ile boyanacaktir. Ardisik iki
daire dilimi ayni renkte olmayacaktir.

Dilimlenmis levhanin diizlemdeki konumu
sabit ise, kag degdisik boyama yapilabilir?

Cozuim

Dairenin dilimlerini ayirip yan yana dizelim:
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Bu durumda; problem soyle ifade edilebilir:
“Siraya dizilmis dilimler, 4 dedisik renkteki
boyalarla, ardisik dilimler ayni renkte
olmamak Uzere, boyanacaktir. Bastaki ve
sondaki dilimler de farkli renkte olacaktir.
Kag dedisik boyama yapilabilir?”

Bu da soyle gozllebilir:

Tum boyamalarin sayisi, 4-3° =972 olur.
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Bastaki ve sondaki dilimlerin ayni renkte
oldugu dedisik boyamalarin sayisini tim
dedisik boyamalarin sayisindan cikarirsak,
geriye bastaki ve sondaki dilimlerin ayni
renkte olmadigi boyamalarin sayisi kalir.

Bastaki ve sondaki dilimlerin kirmizi oldugu
boyamalar sayalim:

Ilk ve son dilimler kirmizi iken, digerlerinin
icinde kirmizi bulunmayabilir.

Bu boyamalarin sayisi, 3-23 = 24 olur.

Ilk ve son dilimler kirmizi iken digerlerinden
biri de kirmizi olabilir.

Aradaki kirmizi 3. ya da 4. sirada olmalidir.

Bu boyamalarin sayisi da, 2-2-32 =36
olur.

Bastaki ve sondaki dilimlerin kirmizi oldugu
24 + 36 = 60 dedisik boyama yapilabilir.

4 farkli renkli boya olduguna goére; bastaki
ve sondaki renklerin ayni oldugu dedisik
boyamalarin sayisi C(4,1)-60 = 240 olur.

Buna gore; istenen boyamalarin sayisi,
972 — 240 = 732 olarak bulunur.




